
ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 9 децембра 1895. БРОЈ 50.
Излази суботом.

Ц и ј е п а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 на четврт 
године I *•

За АУСТРО УГЛРСКУ, БОСНУ 
н ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
*. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале вем.ве годншше 
20 *ран. у злату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 *ран.

Претплата шаљс се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страццјн „Гл. Цриог.“ на Цстпше, 
нли отнравништивпма новина на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније, може се нретплатити 
код г. Пера Рамалановиђа, кн,аж. 
црн. агснта у Котору. Доннси се 
пш.гу уреднвштву Рукопнсн се 
не враКају.

За огласе плаћа се, по простору 
који заузму нз петнта 7, новчиКа 
од реда за први нут, а за сваки 
даљи нут по 5 новчнћа. За огласе 
веће н на дуже врнјеме попу- 
шта се.
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 8 децембра.

Питање о другијем стацпонијем 
бродовима, на расположење иосланпка 
велесила у Цариграду, ријешено је. 
Султан је попустио, и сада носланства 
на БосФору пмају на своје расположење 
још по један ратпн брод. Али је Сул- 
тап попустио тек ношто је преко г. 
Нелидова чуо савјет рускога Цара. 
Петроградско „Н. Времја“ отворено 
вели, да су за то срећно рјешење 
„Јевропа и Турска обвезапе енергич- 
ној интервенцијп Русије,“ јер је Сул- 
тан потппсао дотичпи Ферман тек кад 
му је г. Нелидов у особнтој аудпјен- 
цији саопштио, да то рускп Цар*жели. 
„Овоме срећноме рјешењу — вели 
иетроградски лист — врло тугаљивог 
иитања можемо се искрено радоватн, 
прво што оно знатно удаљава могућ- 
ност међународнијех сукоба на хри- 
стијанском истоку, а друго, што при- 
лике, нрн којијема су државе ту сврху 
иостпгле, још један пут иотврђују 
цјелисходност оне тврде ал нскрено 
мирољубиве нолитнке, које се држи 
Русија у Царнграду. Султан, који 
се толико времена колебао, уступно 
је само савјетима руске динломације 
и рускога Цара, док потипсани Фер- 
ман оставао је непотнисан нослије по- 
нављанијех иреговора Абдул-Хампда 
(■л ингческијем послаником. Озо је 
Факт нзванредно знаменит, који обе- 
ћаје богате иосљедице, којпма, са гле- 
дишта рускијех ингереса, имало бп се 
искрено радовати.“ У другом свом 
броју „Н. Времја“ опажа, како теле- 
граФ не доноси никакве впјести о утп- 
ску, што је на западу учппило ово 
срећно рјешење, па надосгавља: „Мо- 
же се смјело тврдити, да је утнсак ј 
овај силан и да иолитички круговп 
непријатељски Русији имају бпти врло 
смућени, што је Султан, који се гако ; 
дуго противио нроласку другнјех ста- 
ционијех бродова, одма попустио, тск 
му је наш посланик саопштио, да наш 
Господар Цар арајатељски савјетује 
Његово Велнчансгво, да сс не проти- 
ви захтјеву држава. Ово саоиштење 
било је довољно, да Абдул-Хамид учи- 
ни то што је тражио тако дуго уза- 
луд инглески посланик, и што ис 
шћаше добитн може бити ни рускп 
посланик, да је као старешнна царн- 
градског днпломатског тијела, на ио- 
сљедној аудијенцији, говорио од стране 
свијех велесила, а не у нме свога 
Господара. Част посгигнутога днпло- 
матског уснјеха и сувише очевпдно 
принада Русији, да би се овоме успје- 
ху могли радоватн круговн некијех 
влада на западу. Особнто можемо 
очекивати, да се неће потпунијем 
саучешћем односнти ирема овој ствари 
Инглеска, чнја је дипломација ностигла 
новп неуспјех.... Кад се ово нитање 
рјешило, јевропска динломација моће 
се новратнти својој главној задаћп, 
т. ј. пријатељском судјеловању, да 
Норта успоставн мир и ред по тур- 
скијем областима, које су насељене 
смијешанијем становништвом, хрпстјан- 
скијем и мусулманскијем. Без сумње 
нешто је у томе смнслу ностнгнула 
Порта, ал из удаљеннјех од Цари- 
града крајева, тако зване турске Јер- 
менске, још долазе жалосна извјешћа, 
може бити и доста иреувеличана, али 
трудно да су без икаква оспова. 
Источно питање ступа у Фазу без 
сумње мирннју са гледпшта уздржања

јевропског мира, алн још захтјева 
јаког дипломатског дјеловањаса стране 
држава, које искрено желе, да сачу- 
вају цјелокунност и неприкосновеност 
отоманске царевине у смнслу берлин- 
ског трактата, у пме којега су оне 
држале да пмају ираво н дужност, 
да узму на себе улогу нријатељскијех 
савјетника код Султана у труднијем 
ирнлпкама, у којима се он сада налазн.“

У Ернтреји нталијанска војска 
јако је пострадала. Ту скоро италп- 
јанска војска била је захватила Тигре, 
велику абисннску област, пограппчну 
пталијанској колоиији, са поразом Рас- 
Мангуша, који се био иовукао. Већ се- 
говорило, да је Рас-Мангуша с тога 
иао у немилост код цара Менелика, и 
да Менелпк усљед тога губитка на- 
мјерава склопити мпр с Италијом и 
признати њезин нротекторат. А сада 
је италијанска војска тако била пора- 
жена, да су у Риму јако забрппутн.

Генерали Варатнјерп и Арнмонди, 
којн су на челу пталијанске војске у 
Еритреји, н пмалп су на расположење 
до 12 хиљада, у који број спадају и 
урођеници. Овом војском могли су 
Ерптреју држатп у њенпјем ирва- 
шњијем гранпцама; алп послије за- 
хвата Тигре, оеим што је впши про- 
стор захтјевао јачу посаду, они су се 
имали надатн прнје пападају са стра 
Абиснније него ли да ће мир тражитп. 
Алн појачање војске захтјевало је но- 
ваца, а италијански иарламенат водп 
главну бригу, да побољша државне 
Финансије економијом, јер новијем др- 
жавнијем порезпма не може даље одити, 
II протпву досадашњег трошкауЕри- 
треји подпзалн су се гласови у пар- 
ламенту, и дтјело се, да се смање. 
Осим тога африканска политпка г. 
Криснија није нимало популарна у Ита- 
лији; а послпје овога пораза трудно 
да ће наћн већега саучешћау народу, 
који не може да сноси ии досадашње 
терете државне.

Пораз је претрпјела италијанска 
војска дубоко у повоосвјсној обласгп 
код Амба Алаџи, гдје је бнло у свс 
2400 регуларне и нрегуларне војске, 
а непрнјатељ ју је напао много над- 
моћнијом сплом. Вој је трајао шест 
ура, а заиочео је рано из јутра 7 де 
кембра. Италијанцн су се јуначки бо- 
рилн, алн не добивши нове номоћп, 
моралп су панути, и пали су јуначкп. 
Заповједник војеке мајор Тозели, у 
повлачењу ирема Аптолу, наредно је 
једном оФициру, да покупи преостале 
и да се повуче, а сам се са четири 
ОФицира н једном већ пзпемоглом че- 
том окренуо протпву непријатеља, гдје 
су свп јуначки панули. Првн глас је 
донио, да је италпјанска војска пзгу- 
била нљаду мртвијех, а неки гласови 
тај број поднжу н на двпје иљаде. На 
свакп начнн, италијанска војска бнла 
је сасвијем норажена, којп ће нораз 
иматн за прву посљедицу, да Пталија 
знатно иовећа своје ратне спле у Ерп- 
треји; а иза тога у изгледу је рат са 
Абисиннјом, којн ће имати да ријешн 
коначно замршене односе из.међу Ита- 
лнје и Абисиније.

РАШКО ПРИЗРЕНСКИ МИТРОПОЛИТСКИ 
ПРЕСТО.

Грчка штампа у краљевпнп иот- 
помаже српски захтјев. да на уираж- 
њени митрополнтски престо у Призрепу 
буде наименован Србнн. Ми смо но

„Цариградском Гласнику“ већ доније.ш 
глас једнога грчког лпста у корист 
наше ствари: а 'сада доносиме по бп- 
оградском „Кидјелу“ разговор једног 
доппсннка атппског листа „Аетп“ са 
Иатрпјархом цариградскијем п са на- 
ншјем дииломатекијем нреставннком у 
Царнграду о томе питању, који гласи:

Дошао сам у канцеларију Велнкога 
Прото-Синђела Вас. Престола благородпог 
и гостољубпвог младог митрополита .Титиц- 
ког, који ме јо одмах одвео у скромну и 
сасвим калуђерску канцеларнју остарДлог 
преставника православие цркве.

Патријарх, кога је природа створпла 
врло слабог и са великом штедњом, иема 
развијености, која се замислнтп може у 
највишег вјерског н политичког вођо под- 
јармљеног нам рода. Мали, делнкатап и 
ирестар ! Право поиче !!.. Тежипа година 
старостн, а и тежина дужности п иозива 
шеговог погуришо му леђа мање више; 
јер нема карактера, душевне силе, обра 
зованости, која је нотребна за одржањо 
моралне силе, те да иоси сигурно на својим 
нлећима тешки товар свога положаја. Да 
Бог да да лажем !!. .. Но бојим се да се 
неће дуго одржати, истрошиће се. Али инак 
је тип доброга и благога хришћанина. 
Праведан, дарежљив, милостив. Има воље 
да ради, али ако не узмогне, јер нема 
самопоуздања, способности душевне и са- 
мосталности, историја га неће осудити. 
Јер, он није узрок, него само жртва. — 
Нека внде и одговарају за све калуђери!...

— Е! шта чините ви тамо доље ? 
Внди се као да вас је нроклео Бог и 
наиретка немате !... —

Ово је био носље иоздрава и руко- 
вања увод страшпога шесто-нсалмија, ко

■14 је ИЗГОВОЈШО Г.ШСОМ ТРЈЦ

а на штету грчке политике н грчкога 
друштва. II трудио сам се да одбнјем 
нраведно оне неумјесне идеје о сгварима, 
и да докажсм Његовој Светости да мпого 
гријеши у својим назорпма и суду о нама. 
Али ми је врло вјешто затворио уста с 
овим бистрим ријечима :

— Ама ви то нишете у вашим нови- 
иама !!. .. Посљо, 1889 годипе, када сам 
долазио у Атини видио сам, истина Вог, 
ваше добројутро !! . . .

И за тим је иочео и отишао у бес- 
крајност говорећи иротиву грчкога друштва 
као окуженога материјализмом, кундак тсжн 
од онога којсга су опробала леђа Грка 
некад у данима онога старога обичаја 
Ставротида. — Нијесам га нреспјецао вшпе. 
Видјех да но иомаже то ништа, јер је Ње- 
гова Светоет, иосље сваког мог упадања 
у рајеч узимала иут, као некад Андеј, и 
цријела снагу за нападај. — Оставио сам 
га дакле па овој низбрдици осуђнвања и 
нијесам га нрекидао већ више у томо. — 
По признајем да се нијееам могао уздр- 
жати од једног малог емнјеха, кад чух да 
ми каже, и то тоном одвратним за госп. 
Трикуписа, да у цркви није хтио да се 
прекрсти !!... Сроћом мо није спазио, 
и I че п сам но знам овпм поводом, какав 
бн нам сннаксар отнјевао! . . . Пнје био 
бацпо може бити н посљсдњи свој камен 
прогиву нае, кад слуга под Фесом и у унн- 
Форми уђе да пас послужи каФом.

Користећн се сад ћутањем, којс је 
проузроковало оно ниће, унутим онет ријеч 
на Патрпјарха и обратим му нажњу на 
иитање Рашко-Прнзренско.

• — Вндим да вам носланици чинс
нешто често носјете. —

— Курталишем се једног, дијете моје, 
кад ето тн другога те ме пратисне.... Не 
остављају ме ни за часак мнрна. —

— Што им иа носљстку но учините 
ио ће®у ? Шга вам смета ? — Иначе то 
иије нротив интереса цркве па и народа, 
Пресветости.

— Сагласан сам. Алн нека ме оставе, 
иа ћу то свршити. Не може одмах да 
буде... а зашто бајаги? Не зависи само 
од моје руке. — II Синод је ту — века 
се стрпе. — Не бива једним нотезом нера. 
— Шта хоћете... Маого је заплетена ствар ; 
јаваш, јаваш, шго казао Турчин...

— Али толико је вријеме то мјесго 
упражњено. — Иаства остаје без свог 
Иастиро — Начелника. — За то се журе 
н немају стрпљења. —

— Имају право, али није лака ствар. —
— Треба да је олакшате ви. — Иначс 

и у народносном ноглсду корисно је да се

рпјеши то питање сходно жсљн Срба. — 
Посљо, Патријарпшја је дала изричио за 
ово својс обећањо. —

— Ја? Ннкад нијесам обсћао.
— Вашн претходпицп.
— Признајем, — али то моне по

обвезујс нншта. —
— Патријаршија јо морално лицв 

трајно н нсраздвојно, н сљедствено да је 
као таква задужсна од Срба да то учнни 
— а н иначе сте ето и самн изјавнли, да 
немате ништа нротив тога.

— Ја лично пе. —
— Али онда шта вам смета? —
— Не оставља то ме ви! —
— Ко ? —
— Грчка влада ? —
— Али као што смо пзвијештепи, 

пзмсђу натријаргаије и носланства ностоји 
дубок и широк јаз ; — и нема никаквог 
сиоразума.

— То је истина. — Ја у данима 
мојим не дозвољавам, да се мијеша грчка 
влада у моје нослове и дужности.

— Онда каква јо сметња ?
— Иородиће се претходно јодно зло, 

које ћо да нам шкоди. Сјутра ће и други 
народи тражити своје Јерархе — владике, 
своје сународнике н тада ћо Патријаршија 
постојати само Форме ради. — Ово нијо 
добро, а нп корисно. — Посље кад се 
освешта овакво начсло, онда ће се у 
будуће дешавати да такво мјесто влади- 
чанскога права тражс у исто врнјемо разно 
народности. — И онда иотруди со да 
рпјешиш етнолошка ингања. — Али јели 
то позпв цркве? — друго је то иитање. — 
У таком случају неће се иоказати овај 
заплет. —

— Но иостављсњс Грка Митрополита 
у Прнзрсиу, гдјо нс иостоји нн јсдна 
грчка породпца, створнће му положај врло 
-тежакгКито ћ-с да <’б'
јом наством ?

— Иматс право. Алн смирите со, и 
ствари ћо сс удеспти на начнн, како со ноћо 
ни права иатрнјаршијс умањитн, иити 
нсзадовољство изазвати,.а ни новода дати 
да и други то тражо. —

Имао сам намјсру да још више са 
својим иигањима досађујсм Патријарху 
али из иснада јавишс да су дошлн посла 
ппци: Србијо и Црнс Горо, то новодом 
тим, разговор је 'требао овдјо да со 
заврши. —

Устадох да нођсм. — Дођоше опот 
Ваша Светостн! рекох; он махну главом 
одобравајући ми н пружи скромно руку, 
коју сам нољубно. Ну, рсчс ми, мислим 
да ћу вас опст видјети — иовукао је за 
тнм за звоно и заповиједио да му уведу 
званичпо посјетиоце.

Посље овог дииломатског говора с 
Патријархом требало јс да се чујо глас и 
говор иосланнка Србије, и за то сам 
отишао на Воспор у Тераније гдје он проко 
лета у своме летњиковцу станује. Али но 
несрсћн нисам га нашао, и заго сам са 
још једннм својнм добрпм другом отишао 
у Јемирђан, те да се састанем с иосла- 
ником Црне Горе.

Петњиковац у комо сганујо овај 
динломата историјски јо. Њега јо нокло 
пио Султан књазу Нпколи. — У бвомо 
дворцу прпмпо нас је ингелигентни и 
образовани, личан и развијон посланик 
Црно Горе. Салон за цримање врло је 
бога го намјештен; и види сс да јо Сулган- 
ски дар ; окнћсн јс сликама свих владаоца 
Црне Горе, измсђу којнх сс видо и слнке 
наше краљовске иороднцо.

Како смо се ирсставнли и извршили 
нужне етикете, одмах смо прешли на ствар 
за коју смо дошлн.

— Цијељ је наша, господ. посла- 
ниче, унрав.љеиа иа обудовљену резидон- 
цију Гашко Призренеке Митропозије, обра- 
ћамо, се ако је могуће да што сазнамо, 
ако се интересујето и самн за то питање.

— Да ли се иптсресујем ... Чудно- 
вато је то!!.. Је ли могуће да ме но 
интересује ннтање, које се тичо мојих 
сународника, — моје браће ! Срби н Црно- 
горцн разликују се само но пмену своме 
а не и поријеклом. — Срби смо, нријатељу 
мој, истоветни и чистн 1едне и исте поро- 
дице, с разлнком само имена мјесга. —

— У таком случају, какво мншљење 
имате о овоме иитању ?

— Исто мишљење које имају н ста 
новници нрнзренски, које је мишљење нри 
мно и нотномагао застушшк Русије . .. 
Треба да сс иостави митроиолит срискога



поријекла и народности. — То диктирају 
инеереси тамошњег нравославног станов- 
ништва; а то захтјевају и ваша инте 
реси.—

— А зар не мислите да би се овим 
дало иовода да и друге народности тамо 
то траже!

— Који ? Власи ? Ама ови нигдје у 
Македонији не састављају укунну већину 
и нигдје се не виде у нотпуном јединству. 
А иначе су и незадовољни с патријаршијом. 
Православни пак Арнаути лишени су пис 
мености на своме језику, који је сиротан, 
те не могу иотиуно изјављнвати своје 
замисли, иначе код ових се од вајкада 
налази у унотреби за црквене обреде 
грчки језик.

— Па какав вам је одговор дао 
Патријарх ?

— Никакав. — Не одбија одсечно 
наш захтјев, али га и не испуњава. — 
Не износи ствар пред Синод, и тако се 
одлаже свако ријешење по истој.

— Је ли сагласан с вашим мишљењем и 
г. Маврокордато ? —

— Пезнам ; али вјерујемда као човјек 
паметан није могуће да је противан. — 
Иначе, каквог иитереса има тамо Грчка ? 
Да ли постоји и једна грчка породица? — 
Сви становници Призрена Срби су и Арна 
ути, и ови последњи су само католици 
и муеломани ; — а ни један нравославни, 
јер их је присвојила католичка пронаганда 
иротивцим радњама, којима није могао да 
противстане Грк митронолит, с иојим се 
нијесу могли споразумјети иравославни 
Арнаути. На против у инторесу је Грчке 
да с нама заједно ради на овој ствари, те 
да се пресјеку и у Призрену и у Скоиљу 
напретци страних пропаганда. —

- Нарочито бугарске...
— Да бугарске, која је ио несрећи 

заузела велики иростор у Македонији и 
нријети да је иотоии цијелу ... —

— Зар није могуће да остане исто 
стање као што је било до сада ?

— Немогуће је више. — То иитање 
треба једаннут за свагда да сс ријеши, 
као што захтјева н разум и нравда и 
интерес. — Људи хоће да се споразумје- 
вају са својим Пастиро Начелником на свом 
матерњем језику. Грк митрополит не ври- 
јоди ништа тамо. Но може да со снора- 
зумије с иаством н у свакој ирилици мјесто 
да јој се покаже заштитник и добар 
савјетник с обзиром на интересе ове, бно 
би оруђе власти, те би се тако здружио 
с непријатељнма својим. Ето то су разлози 
због којијех тражимо Србина митроиолита. 
— Оп би био застуиник народа иред вла- 
стима; њсму бн с<?. овјериле и привилегије 
и права и интереси свих становника иод 
његовом унравом.

— Но зашто раније не тражисте то, 
кад је од вајкада задржана ова еитуација 
која вам је данас толико досадна? —

— Од прнје 15 година тражнмо то. — 
Имамо отворена обећања од тројице Па- 
тријарха: Донисија V. НеоФита УН1. и 
садањег ...

— И садањег ?
— Овај нам није, до душе, обећао 

толико категорички, колико његови ирет 
ходници. — Али Дионисије V је нарочито 
зваиично то обећање иотврдио код носла- 
ника Руског, не само за Мнтроиолију 
Призренску него и за Сконску; — онда 
кад је позатварао цркве због угрожених 
права цркве од стране Порте и кад је 
била за тај случај иотребиа номоћ руског 
Посланика. Тада смо трчали и ми т. ј. 
застунници Црне Горе н Србије, јер смо 
били умољени нреко митроиолита: Ира-

клијског и Дерконског, и уснјело се запста 
да се иоврати ред у цркви и очувају 
права исте. —

— Па загато није нспунио своје 
обећање ?

— Зато, што је тада Митропо- 
лит Призренски био престар и очеки 
вала се је његова смрт, иа да му се 
ностави за насљедника кандидовани од 
нас бив. митронолит Херцеговачки (греба 
Восански) Косановић, којега је нротјерала 
Аустрија и којн је прнбјегао у Црну Гору 
гдје се још налази. -- Предлагао је Па- 
тријарх и то, да док се ие изпразни еиар 
хија Призренска да га, тј. Косановића 
иостави у Сирију, али то он није иримио.
— Сад јс старац и иије у стању да врши 
таку службу. — Дакле као што виднте, 
наш се захтјев оснива још и на моралним 
разлозима.

— Али ако се Патријаршија не би 
сложила с тим, него би одредила Грка за 
митроиолита ?

— У таком случају ћемо га нзагнати.
— И онда ? Онда ћемо знати наћи друга 
начина, да се ријеши то иитање. — Сио- 
разумјећемо се с турском владом, или ћемо 
другојаче лјечити ту ствар. — И шта ће 
добити Патријар? — Највише то, што ће 
објавитн схизму, то, и нишга више.

Посље ових и иоследњих ријечн био 
је исцрљен цио говор, који је трајао више 
од једнога часа, и за које вријеме послу- 
жена иам је по шоља каФе, а за тим смо 
се ноздравили, благодарећи му на искре 
ности, коју нам је указао ири разговору.

Д 0 п и с и.

Комани, 29 новембра 1805 год. — 
28 ов. мј. иреселио сс у вјечност, у 88-ој 
години вриједни и добри старац Михаил 
Кркетин Радуловић; а 29 истог његово 
лијело сахрањено је, уз многобројну прат 
њу народа овога илемена, ири саборној 
цркви св. Архистратига Михаила.

Покојник је синовац доброг и познатог 
негдашњег команеког каиетана Суле Ра- 
дова Радуловића. Над отворсним његовим 
гробом, у ком лежаше мртво тијело доброга 
старине, говорио је овдашњи учитељ г. 
Видак Пејовић надгробно слово, у којему 
је наиоменуо, главније његове у животу 
стечене јуначке заслуге још од ране његове 
младости, које је у честим бојевима сте- 
као. Особито је наиоменуо његово јуна- 
штво на Коловиру, кад су наши 1844 год.
8 марта светили Јакшу каиетана, и на 
Рраховцу 1858 год. 1 маја ђе се је иокој- 
ИИК- у .јудциптву мећу. црвима ноказао. У\' 
том боју (на Граховцу) ненријатељски 
куршум сломио му је десну ногу, која му 
неизлијечена оетаде све до њсгове смрти. 
Од тада је иокојник, као Граховски рање- 
ник, уживао скромну пенсију ирве класе.

Осим јуначких његових врлина, које 
је као што горе рекох, ноказао у многим 
бојевима, наиомснуо је у свом говору г. 
учитељ, и друге његове заслуге, између 
којих као највећу његов, као од ссљака 
земљодјелца врло богати прилог од 408 ф. 
на грађење псоиходно нужног, и од неи 
змјерне користи народу и саобраћају, 
моста на Ситници, на мјесту званом 1Пи- 
роки Врод. Уз овако богати ирилог, ирн 
ложпше и остали племеници ио пешто, те 
благодарећи нлсмснитој и богоугодној души 
нокојниковој, као и осталим ириложницима 
и око тога заузимачима, као г. командиру 
попу Симу Радуловићу и официрима Перут 
Радуловпћу и Ђуру Радоњићу, прошлс 
године буде мост, на реченом мјесту, баш 
на иоглед књажевског дворца на Круше-

вац, готов и еаобраћају предат. Ова задуж- 
бина учињела је овом, а у другим сусје- 
дннм илеменима, неизмјерну корист, а и 
обезбиједила живот иреко Ситнице, на том 
мјесту црелазећим лпцама, ђе су нрије 
тога многи трагпчески свој живот свршили. 
Ову задужбину иосјетили су прошле године 
Његово Височанство Престолонашљедник 
Књаз Данило и Његова Свјетлост Књаз 
Мирко кад су туда у лов били и том нри- 
ликом распитали су о старцу приложнику 
указавшп му високу захвалност на таквом 
дјелу. Ово и овоме слична племенита, бо 
гоугодна и народу преполезна дјела, која 
је покојпик учинио од скромног свог уште- 
ђеног имања, може другима за примјср 
служити, и заслужују сваку иохвалу и 
прнзнање. Прн његовој смрти остало своје 
имањс лијепо је расиоложио, оставивши 
својој кћери ионајвише, а оетало, пошто 
није имао друге дјеце, раздијелиоје својој 
браћи и рођацима.

Свемогући Бог нека његовој души 
дарује вјечно блаженство у царству небе- 
сном, његовом тијелу лака црна и родна 
земља, коју он опако вруће љубљаше.

Ј е д а н и з н р а т њ е.

Нњижевност, умјетност и просвјета.

„САДАШЊИ СРБИ Н.“
Сће зе 1а госе зиа зага то1е51а 
Ае1 ргппо §и«1о. У11а1 пШптето 
ћа.«тега рој циап<1о аага <Н<ге«1а.

1) а п I е.

Кад смо објавили књигу, која је под 
овијем насловом изашла из штамне у Субо 
тици, у Бачкој, истакли смо велику важ- 
ност њезину, и обећали смо, да ћемо се 
на њу повратити.

И одиста дужност јо наше публици 
стике, да је објективно нроучи, не обзи 
рући се на појединости, које могу ноједи 
нцима бити неугодне. У свему саврше- 
нога дјела није било нити може бити из 
ума човјечијег, иа гдје је умјеено и потре 
бито нека се оно и исправљп, али зше и-а 
с1 викПо.

Пред нама је књига озбиљна, која гово- 
ри о укуином народу, и ми смо је дужни 
нрегледати, да из ње изведемо широј 
иублици њезнну језгру, а поједине мисли- 
оце да нобудимо, да је набаве и проуче ; 
јер је сјсме добро. и ми смо увјерени, да 
ће, гдјгод иане код мисаонијех патриота, 
донијети нлода Ј).

Да се нисац не нада, да може гра 
пути и српеком свијету сунце разума, не 
би со овог мучног пссла лаћао. Из дјетињ 
ства је слушао разговор о томе : „како 
наш народ ироиада.“ Павле Мантегаца 
вели, чим се појави тежак проблем на 
пољу морала, једини је нут за рјешење 
његово, да га човјек сведе на велике 
оенове, Физиологије, па да примијени зако- 
не прпроде на човјечанство, у чему ће 
сву тајну огкрити.

Било јо вријеме, када јо сриски жи 
ваљ био енажан и напредан, што свједочи 
голема мисао Ду-шана великог, да расчи- 
сти трулоет византинског царства, на на 
његово мјесто нодигне снажну срнску 
државу, која се мисао била иочела и оства- 
раватн. Смрћу Душановом застаде сила 
српскога народа, иа се иоче комадати и 
расииати. Па дође и Косово. За логику 
Физнолога нсма сумње, да је Косово само 
видљив знак унутарње иемоћи српске. Може 
иародно предање кривити кога хоће ; Косо-

1) До сада су о ово'| кшизи нроговорили : 
„Српеки Глас,“ „Бранково Коло,« »Суботичке Но- 
вине,« н Панчевачки „Вјесник“ — сви најповољније.

во је морало бити. Настаде страгана тама; 
само један дио народа у непроходнијем 
кршевима спаеао је из тог бродолома 
искрицу слободе, коју његоваше својом 
заједннцом кроз дуге вјекове, п разгрије- 
ваше тијем светијем огњем утрнуте удове. 
Послпје дугог времена сијевну огањ и на 
другој страни, који закреса Карађорђе. 
Застава елободе, што је он дигао, још и 
данас вије. Тако је данас срнски народ 
на седморо раскомадан, сваки комад под 
другијем унравнијем и друштвенијем упли 
вом ; иа и стара вјера не оста му неио- 
мућена, него на троје иодијељена. Тој 
појави у историји свијета равне нема! 
Вјера под -гуђијем утицајем раздвојила је 
српско и херцеговачко племе тако, да 
многи миеле, да су то два народа. Ми или 
морамо једно бити, или нас неће бити. 
Има више држава с једнијем језиком, али 
нема два иарода с једнијем језиком.

Ио да видимо јесу ли бар дјелови 
нашега народа исте вјере напредни, и 
осјећајули нотребу заједничког рада? Има- 
ју ли бар они прекуиљене снаге за отиор 
туђем растапајућем елементу ? Ништа од 
свега тога. Наиредњаци, либерали, соција- 
листи или радикали тлаче ее узајамно, као 
да су наумили, да туђину иосао уштеде. 
Радикализам, социјализам, нанредњаштво 
и либерализам у Српству ? Каква је то 
бесмислица по иас ти продукти туђијех 
друштвенијех и политичкијех одношаја ! А 
гдје нам је ирава народна странка, да се 
у једно коло културног наиретка ухвате 
момци ?

У свијету нема среће, али нема ни 
несреће. Све нгго у њему бива, бива по 
вјечитом закону узрока ; еве је иосљедица 
претходнијех чињеница. 11 сриски је народ 
сам крив својој несрећи.

* *

Ошпта је тужба, да код већине ста- 
новништва наше нланеге Физичка снага 
човјека иде на мањак; ал код нашега 
народа то ее већма опажа него код евију 
другијех. Ми слободно рећи можемо, да 
је бљедило данас српска карактеристика. 
А малокрвност је најопаснија болијес-г, 
јер она у себи носн диспозицију за све 
друге особиго инФекциозне болеети. За то 
код нас има више шкроФала и туберкулозе 
него код иједног народа. Код нас туберку- 
лоза (сичија) иетину цијелог иомирања 
надмаша. А то умирање бива од 15 — 30 
године. Тако код нас од свију народа сра- 
змјернп има најмање особа од 20—50 
година, дакле најмање од оног доба што 
ствара. Ето очевидног и ириродног узрока 
нашег бројног и материјалног опадања.

Огуда и кржљавост у наро!ду нре- 
влађује, и то не само мјестимице, већ 
свуда гдје Србин живи. Познаваоци Црне 
Горе, од прије и сада, см)ело тврде, да и 
најјуначнпји сој српски, Црногорци, сра- 
змјерно брзијем кораком тјелесној дегене- 
рацији на еусрет иду.

Осим туберкулозо, код Срба има сра- 
змјерно више и мозганнјех и живчанијех 
болијести Пснхозе су већ и у Црној Гори, 
међу ироетим свијетом честе, Нервозност, 
неврастенија обузела је сав наш народ 
више него иједан други. У нас нормални 
људи еве више настају! Она се по свој 
прилици од вајкада вјечитијем ратовима 
и трзавицама, у којима се сриски народ 
вјечито налазио, али још више усљед дру- 
гијех узрока тако у нае нагомилала, да се 
сриски народ најнервознији назвати може, 
и тако је на читаво биће, темпераменат 
и на карактер његов велика уплива имала, 
да је у највећој мјери пргавијем у експло- 
зивнијем ностао. Замислите само Далматин-

ЈИСТ1К „1.11(3 1Н'11()Г()1'111."
ПРИРОДНЕ И ПОЛИТИЧКЕ ГРАНИЦЕ 

ЦРНЕ ГОрЕ.
Од д-ра Курта Хасерта.

(Наставак.)
И десном обалом Таре горпггаци ни 

јееу се подлагали турској власти, а дије- 
лом ни данас се не иодлажу, и били су 
најнезависнији елеменат у немирном ново- 
иазарском санџаку. Опи су се придружи- 
вали вазда Црногорцима, и када њихова 
побуна г. 1875 не уснје, ону сн нашли у 
Црној Гори гостонримство све до амне- 
стнје 1878. И ако су ио берлинском трак- 
тату остали и даље Султановп ноданици, 
Црногорци су међу њима великог уплива 
имали, а турскс власти нијесу се усуђи 
вале своја ирава вршпти, све до г. 1885, 
када енергнчнп пљеваљскн гувсрнер по 
кори горштаке, н сагради мсђу њима неко- 
лико кула стражарица ‘).

Исте прплике, као нокрај Таре, влада 
ло су и на западо-истоку Црне Горе. Горњи 
Васојевићи, данас најмногобројније племс 
књажевнке, бплн .су најприје савезннци, 
на у ночетку внјека со својевољно иод- 
ложнше Црној Гори. Као таквн били су 
најљући ненријатељи Иорте, која се тек

1) Гриродној обртни вемл.е. н јакој помоћи 
стсједа има се приписати н осјећан.е независностк 
Кривошвјана, Херцеговаца и Босанаца, и нлхове 
вобуне противу Аустрцје.

х -

г. 1800 при разграничавању склонила, да 
се одрече своје нривидне власти, п да 
призна стварне одноее. Доњи Васојевићи 
бранили су заједничку ствар са својом 
нлеменском браћом, ма да се никад нијесу 
могли сасвијем отрести од турске власти, 
н год. 1875—78 борили су се у редовима 
црногорскиЈем 2).

Исте појаве наодимо ио другијем 
гра 'ицама књажевине, само пгго су били 
други узроци њихове непостојаности. Иле- 
мена на истоку и сјевзру придружпвали 
су се црногорцима но сонственој иобуди, 
запгго су граничила са братском земљом, 
и зашто им јс плодна земља давала, што 
им је требало за живот. Напротив Херце- 
говина и земље на обалама скадарскијем 
биле су посједнуте јакијем одјељењнма 
турске војске, због чега су Црногорци 
самп борећи се одили нанријед и мале 
иросторе освајали. Они су били на то у 
толико внше прииуђени, у колико су их 
неповољне нолитичке границе искључивале 
од плодне земље. Отуда четовања црно- 
горска, која се могу разумјети, кзд се 
оцијене њпхове границс. Ово четовање, 
сгара срнска установа, било је к -гоме 
нроузроковано тск турскијем унадајима и

2) А. Ппрге. МешоЈге зиг 1е Мошеперго (1811). 
\У. Ебел, 2«61Г Таре т МоШепсрго (1842). — А. 

Коие, 1Не еигорајбсће Тигке! (1884). — Воие аррепсНсе 
виг Г е!а1 асШсе <1и МоШеиерго е! Не Г Негсвцоута 
(1861). — IV. А. ћпнћти. 1>и1ша(јси ипЈ Мошеперго 
(1849). — Ј. Ми11ег, А11)ап1еп. КитеНеп нпб <Н 0в1е- 
геЈсћ$сћ — МоШеперпшбсће Сгапге (1844). — Ргт 
се <1е УамоеуИбћ, МоПсе аћгедее зиг 1е 1гјћив 8<- 1а
ћоШе А1ћаше (1841) и т. д.

иочувенијем звијеретвом. II ако се често 
између обје стране „вјечни“ мир уговарао, 
ннко се није бринуо, да га иоштује ; јер 
је свети закон освете тражио накнаду, и 
јер су поједнни вођо тражилн елаве. Тако 
је расла у Црногорца мржња противу 
Турака, коју су онп већ с материнскијсм 
млијеком посисали.

Између 17 и 18 вијека, за вријеме 
несрећног турског војевања нротиву њс- 
мачке царевине и Нољака, четовање је 
било у цвнјету, и југоеловенске народне 
пјесме га најживље онисују. Послије крнм- 
ског рата, када се Нанолеои III. истакао 
као заштитнпк иотлаченијех Словена на 
Истоку, црногорско четовање оиет се 
оснажнло, и устаиак херцеговачки у очн 
великог рата 1876—1878 није било нншта 
друго него црногорско четовање 3). Црно- 
горски владаоци су одавна иокушавали, да 
четовање укину; али до енергичнога Књаза 
Данила није било у Црној Гори власне 
силе, која јб могла штитити ираво и 
злочинства казнити. За вријеме владнка 
важило је нраво јачега, и крвна освета, 
н отимачима у границн п нреко границе 
биле су на дневном реду. Изванредно 
омиљсни Владика Петар I, којега Вијала 
називље рг1ти§ 1п1ег рагез, могао је еамо 
својим достојанством као духовни поглавар, 
нроклињајући п благоеивљајући добити 
угледа, којпм се његов насљедник Петар 
II знао користити 4). Прави су реФорма-

3) Ово не стоји. Црногорци еу онда као 
добровољци ускакали својој браћи у номоћ.

№ Г. Ц-)

тори Црне Горе Књаз Данило и Књаз 
Никола, који су свој народ унутили циви- 
лизацији, и укинули четовања, одсијецање 
глава и крвну освету. Црногорска историја 
иоказала је, што су могли Владике да 
учине самијем својијем угледом и благошћу. 
Због замршенијех прилика и суровости 
народа балканскијех, Владалац има бити 
не само љубљен, него има н страх улије 
вати, а политичка слобода у Грчкој и у 
Србији дала је маха бјеснилу сгранака, 
док Књаз Црногореки снажном руком задр- 
жава своје поданике.

У овом нретресању ми смо се уда- 
љнли од нредмета, и погледавши за еобом 
наодимо, да је главни узрок четовању био 
неилодност земље. Вогата сусједна земља 
нотиче свеђе сусједе иограничне, да је 
присвоје, за то низине око скадарског 
језера биле су жуђен циљ Црногораца.

Црногорци били су толико смјели, и 
толико нх је на то нагонила нужда, да 
су они против огња ненријатељскијех 
топова са Подгорице, Спужа, Никшића и 
Врахова били госнодари равница много 
ириЈе, него су им биле признате.

4) УјаНа <1е Зопншегб. Уо^аЈе ћЈбЊгЈдне е1 
роИИ^ие аи Моп1епе§т (18 50). — 1’аК: ип<1 V. Зсћегћ, 
Сегиа§ога (1851). — Воие. 1)је еигорајзсће Тигкећ — 
Бешоп, а. а. 0. — 1’еНег. СотрешНо ^ео^гаПсо Не1а 
1)а1таг1а соп ип аррепЛсе «и| МоШепе^го (1834). — 
В. СтеФ. Караџнћ, МоШепе^го ни<1 <Н МоШепедппег 
(1837). — НедиагН. Мешопе виг 1е МоШеперго (1865).

(Наставпће се.)



^а. Црногорца — Сез нанраситоети. Здра- 
ла душа У здравом тијелу — вели латин- 
ежа нословица. Јелински живаљ у зачетку 
свог културног развића, иетввитомје оеје 
тио да ее само помоћу нагомилапијех и у 
еститичној Форми распоређенијех сила тје- 
леснијех може иостићи иаЈвећи стенен 
људског савршенства. Отуда долази да су 
у Грка појмови здравог и лијепог 
'једно и исто. Отуда су се најприје код 
Грка хигијенски нојмови развили. Припра- 
вл.ајући себи за олимписке игре и надти- 
цан>а гимнастиком, купањем, и сваковрсни 
јем умнијем радом — развијаху и крије- 
пљаху тијело и ум свој, тако и отаџбину 
своју дивнијем људскијем облицима насе- 
лшие, који на свијема иољама културе 
узоре створише. Једном ријечи они изагна- 
ше дивљаштво и једном иитомошћу за 
мијенише.

(Наставпће се)

(0 дубровачком књижевном језику.)
У загребачко „Вијенцу11 г. В. Милић штам- 
иао је расправу о Гундулићу, која је дала 
повода једноме Дубровчанину да у облику 
нисама, управљенијех једном пријатељу 
изиесе у Дубровнику сљедеће о дуброва- 
чком књижевном језику :

Господин иисац говори најирво о 
Вуку и Вошковићу, те настоји да докаже, 
како су се тобож један и други у којечему 
преварили. Ја нећу истраживати има ли 
г. иисац право или нема, е ласно може 
бити да су се збиља преварили и један и 
други, иошто је свакоме јасно, да толико 
Вук, колико ни пок. ироФ. Бошковић не

(бијаху усрећени даром неногријешљивости. 
Ипак то су два имена добро иозната у 
»славенском свијету, те њиховом добром 
гласу не може нико ласно да науди, а да 
сам себе не избрља и ругу не изложи. 
Са свим тим искрено ћу ти исновиђети, 
мој дум Иво, да и ја истн нијесам исирва 

1 одобравао онај есклузивизам, како би рекао 
Јиисац споменуте радње, ио којему наш 
|к»)ижевни дијалекат би нрозван само ерце 

говачким, а не на примјер дубровачко 
ерцеговачким, или једноетавно дубровач 
хим каоноти дијалекат, који нма и своју 
властиту књижев. Но, кад сам мало боље 
размислио, чини ми сс, да се свакако боље 
нриетоји називље одабрано ио Вуку, јер 
се то нарјечје иружа од Стона до Суторине, 
на ио цијелоЈ данашњој Херцеговини, пре- 
дјели што су некада сиадали на сриске 
области Травуније, Конавља и Захумља, 
чему би од прилике одговарала данашња 
Херцеговина. У осталом г. иисац иризнаје 
доауше истовјетноет нашег нарјечја с 
хрцеговачкијем, и ако мало нослије вели 
„да није истинито да су Дубровчани, дакле 
и Гундулић иисали тим нарјечјем (херце- 
говачкијем,) како Вук тврди, јер тим при- 
казује, да би њихово нарјечје било ино.“ 
Ја не знам је ли Вукова намјера. била 
приказати, да је дубровачко нарјечје било 
друкчије од херцеговачког; али свакако 
стоји, да је то нарјечје донрло у Дубров 
ник ио становницима Восне и Херцеговине, 
а то још онда када се грчко-римском еле- 
менту града (Еапге, Ка&иве) нридружи и 
измијеша на около етанујућн српски живаљ.

Даиаче суставни облик владања мале 
дубровачке реиублике ирими другу Форму 
по уиливу српског елемевта \) јер стопрв 
743 г. чисто нучко (демократично) владање 
обрати се у арисгократично, ваљда норади 
великог броја нучанства, што исте године 
доведс собом из Захумља иородица Овча- 
ревића, која се касније ирозва Гучетић 
((тогхе) 2.) Ову околност потврђују сви 
дубровачки и туђи повјесничари, премда 
наш писац налази, да је јако мало норо- 
дица било из сусједне земље и да је ио- 
грјешно мнијење самога Рестија, да би 
бнли људи иза брда населили град и гако 
можда свој језик увели. Кад нромислимо, 
да ирвотни становници Лаусе или Рауђе 
нијесу имали ни властитијех земаља, него 
су за винограде и иашњаке плаћали Заху 
мљанима и Травуњима по тридесет н шест 
ијенеза (иерпера) у име земљарине3); кад 
се сјетимо, да стоирв под нрвим Немањи 
ћем Дубровник дође до носједа нешто про 
страниЈе околине4) онда ће се свак увје 
рити, да су збиља сриски становници За- 
хумља и Травуније тако знатно умножнли 
пучанетво Рауђе, да се тај град до мало 
посве нретвори у чнсто српску насеобину, 
те бн нрозван сри. имспом „Дубровник.“ 
То наиокон признаје, ако се не варам, и 
сам нисац, о коме се бавим, јер он исти 
цијени, да се језик пренио нза раширења 
Државног земљишта с Гружем, Ријеком и

1) >41 раззаззш <1е1 јгоусгно а11а Гогша апз!о- 
сгаНса а Ка^иза Гп ргошоззо <1а чн пссо ћозпезе, 
геии(о а зШћШгз! 1п сШа, е регсНе пссо <И шаи<1га 
(Н рссоге. сШатауазј Оусагеуш.« Овако нроФ. Данк- 
ло у посланици на Дупланчнћа стр. 29 а М. Пучић 
прндодаје... „и тако ночне тс годпне (743) оно вла- 
стовство коЈег су послије умножавалп најодлнчннји 
трађани и најплеменитијв српскн кнезови, п које 
је до сврхе прошасгог вцјока сахранило елободу 
своју и постало најчшнћа дика народа словинскога," 

„Аррепа пе! 743 Н јгохегпо д! Ка^нза аззип- 
зе апз^осгаНсће аррагеп/.е, Гогзе рег II цгап пншего 
«Л дјеШс шеМа а<1 агепч рапе, сће 1а ГашЈчНа Ер<- 
счап, 1а <|на!е ро< сћће Н поше <Н Согхе атега 
»ссо сопЈоНа, (газроНапЈозј ш <Јпе11’ аппо \н<по <1а1 
Сће1то а Ка?иза.“ ВсШо „Со1ош'а гасизеа’ стр. 7.

3) Срав. Матковаћ (стр. 21,) Данило (стр. 14,) 
Калаји стр. 128.) Матас (Мнлети версус, 29.1

4) ПроФ. Н. Подило Рад југосл. акад. ћХУ.

Жупом; али нам он заборави каопш, »оји ( 
је народ становао ио тијем крајевима 
прије него што исги дођу иод дубровачку 
власт, као што је изоставио да нам прича, 
ко је те земље уступио нашему граду. 
Ама ти, мој слатки дум Иво, добро знаш, 
да су тамо живјели све згољни Срби, јер 
је тежиште хрватске државно творбе ле- 
жало чак онамо негђе на Крки и Цетини5.) 
Теби је барем најбоље познато и то, да је 
велики српски жупан Стсфнн Војслав даро 
вао Дуброчанима Жупу, дпо Шумета, 
Ријеку и Затон, које еу земље онда њему 
припадале, иошто он бијаше господар Тра- ; 
вуније (требињске жупе,) а послије побједе ' 
над Љутовитом (1042) још и захумске °.)

Да закључим казаћу ти само то, да 
пошто су се мпогобојне српске иородице 
населиле у Јаусиуму или Раусиуму, те га 
српскијем именом прозвали „Дубровник,“ 
није сумље, да и своје нарјечје нијесу 
увели, а то нарјечје не може бити друго 
него захумско, што би смо данас рекли 
херцеговачко, које су дакако Дубовчани 
све то више углађивали и попели до књи- 
жевног дијалекта, те га с тога обично сма- 
траху као свој засебни језпк, нашки или 
словенски, што им је иак било истовјетпо 
са српским ’.)

Настављамо у идућем броју.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Из Књаж. Црног. земљодјелске школе 
у Подгорици). Као што смо јавили у пото- 
њем броју, закључена је троћа школска 
година у тој школн у неђељу, 3 децембра
о. г. Успјех овогодишњег ученичког на- 
иретка био је скоро одличан; од шестна- 
јест ђака свршило је њих десет трећи 
разред те школе с одликовањем, а остала 
шесторица добила су добар првн ред. Ово 
су сада ирви у нашој домовини потиуно 
васпитани и за наше иотребе ваљани на- 
учени земљодјелци, у које, како им јо но 
свршеном испиту г. Војвода Пламенац ли- 
јепе очинске савјете срозборио, вас наш 
парод свој иоглед унире, јер они би имали 
бити камен тсмељац, на нојем ће се мало 
по мало иодизатн напреднија наша земљо- 
радња. И Висока наша влада уважавајући 
рад те школе, благоизволила је одредити 
издатак од 400 Фиорина за набавку разних 
корисних иољопринредних макина и справа, 
са којијема да се награде сви ученици, 
који ту школу ове године свршавају. За 
те новце добављени су онакви предмети, 
који су у нашој домаћој привреди најпо 
требитији, а пораздијељени су ученицима 
понајнрије ирема нанретку иојединаца, а 
за тијем и ирема иотребама оног краја, у 
којем се ноједини ученик из школе враћа. 
Према томе награђени су ученици те 
школе сљедећим нредметима:

1. ) В 0 111 К 0 В И ћ В 0 III К 0 113 Вјв-
лоиавлића, — нлугом, браном и воћарским 
ножем.

2. ) В у ј о в н ћ М и л о из Љуботина,
— иотнуним воћарским ирибором.

3.) Вукосавовић Јован из 
Црмнице, — збирком виноградарско-нод 
румарских справа.

4.) И в а н о в и ћ Л и л и сав из Ку- 
ча, — малим руметиновим круначем и во 
ћарским прибором.

4.) Ј а к ш и ћ Г о ј к о из Грахова,
— иотиуном збирком воћарског оруђа.

6. ) К а ж и ћ С и м о н из Љешанске 
нахнје, — потпуним пчеларским прибором, 
кошницом американском, воћарским пожом 
и ножицама.

7. ) Калуђеровић И в о из Ул- 
циња, — малим руметиновим круначем и 
виноградарско-нодрумарским ирибором.

8. ) Меденица М и р к о из Кола- 
шина, — потнуним ичеларским ирибором, 
кошницом американском, воћарским ножем 
и ножицама.

9. ) М и љ а н о в и ћ Ј1 а з а јј из Под- 
горице, — браном, малим руметнновим 
круначем и воћарским ножем.

10. ) Н и к о л и ћ С т а н и ш а из Ник 
шића, — руметиновим круначем.

11. ) II о и о в и ћ М и л е т а, из Куча,
— руметиновим круначем, вијалицом, во- 
ћарским ножем и ножнцама.

12. ) Р а д и ч е в и ћ М и л о из Зете,
— виноградарско-воћарским ирибором.

13. ) Р а д и ч е в и ћ В е л и ш а из 
Зете, — руметиновим круначем.

14. ) Р а д о в и ћ III н и р о из Подго- 
рице. — виноградарско-нодрумарским нрн- 
бором.

1 б.) С т о ј а н о в и ћ Р а д у л е из 
Васојевића, — руметиновим круначем.

16.) Т и о д о р о в и ћ С т а н к о и з 
Зете, — плугом, браном, воћарским ножем 
и ножицама.

Идућа школска година у тој школи 
започиње 1 оебруара 1896 год., а годишњи 
извјештај о досадањем раду школе изићи 
ће до који дан п нослаће се свијема, лоји 
се њнм запимају.

5) Гаварнић. Полиг. пов. хрв. нар. 241.
6) Др. Рачки, Рад југосл. акад. XXVII.
7) Ротово у свијем цовељам се налази да 

Дубровчани зову цара српскога и владаре српске 
е приђевом »Славоније.“ Види Матковић: притозп 
к трговач. пол. хист Дубр. У а опас стр. 20.

Коју врсту во^а треба да гајимо.

Ма како да су услови за развитак 
воћарства код нас у главноме једнаки у 
цијелој земљи, ипак има мјесто, гд(е једна 
врста воћа боље усиијева од друге. Отуда 
је чувено неко воће како због свога раног 
доенијевања, тако и због своје љеиоте и 
ароматичког укуса. Алп, узевшн и опште, 
Србија ју ипак земља, гдје се с уепјехом 
може да иропзводп и гаји воћарство у шл 
рем размјеру, гдје се, с мало већпм трудом, 
може од њега да створи јака нривредна 
грава, од које би, како појединац, такн и 
цијела земљи, ималн несумњнве користи.

Од нашег домаћег воћа но евојој ва 
жности, и користи коју пружа, прво МЈвСТО 
заузима шљнва. Она се код нас задовољава 
са сваким земљнштем. Ко њезинок гајењу 
и напредовању поклони иоље више пажње, 
томе ее труд богато неграђуЈе. Шљива је 
врло родна и брзо расте. Ма како да је 
она код нае расирострањена, ииак је треба 
садити још и у већем размјеру свуда, гдјо 
само чему важнијем но би било на сметњн.

Исто тако свуда могу да уеиијевају 
крушке и јабуке, само што у неким мјести- 
ма нијесу тако добре и велике. Али то нс 
треба нпког да одстрани од њпхова гајења, 
као ни та околност, што им често мраз 
нашкоди за вријеме цвјетања или што би 
по неко дрво нонијело ситан и неугледан 
род све баш, да се и деси да за неколико 
година узастопце воћка не роди, инак ће 
доћп вријеме, када ће воћка обилним ро- 
дом својим све то да накнади. Само нигда 
не треба нрема воћци битп нерасположен. 
Нека сваки иомисли, да је може битн и 
узрок њезине неилодности, не знајући да 
задовољи њезине потребе. Веома гријеши 
онај, који сијече и исконава здраву, одра- 
слу воћку само за . то, што му, по жељи 
његовој, не донаси род. То најчешће бпва 
с нрушкама. А када би ее само већа на- 
жња на њих орратила може да би се врло 
лако отклонили узроци, који неродност 
изазпвају — у кратко речено: без крушке и 
јабуке не требе да буде ни један воћњак.

Трешња је воћка врло илодна и нри- 
носна. Она снада у ред племенитнја воћа. 
Има је неколико врста, од којих су неке 
врло осјетљиве према мразу и неногоди. 
У већем размјеру гајнти и иодизати тре- 
шње иије за препоруку, осим изузетних 
случајева, гдје бп се могле на трг извести 
било сирове или оеушене. Сађење трешења 
поред путова н јавним мјестима није, тако- 
ђер, за иреноруку.

Вишња се задовољава са сваким зе- 
мљиштем и више пута, тамо, гдје никаква 
воћка ие може да усиијева, она инак на- 
предује. По њивама и лнвадама није прак- 
тично садити Ј-е с тога, што њезин род 
доснијева рано, док је још храна у пољу 
те се огуда прави велпка штета. Впшња 
исћерује свој коријен внше на иовршину 
и ирикуиља храну, која је уејевима намн- 
јењена. При орању опет лако се њезнним 
жилама нанесе повреда. Иа једном мјесту, 
у пољу, видијели смо много старих вишње- 
вих дрвета, од којих је домаћин нмао лијеи 
нриход, па му оиег нијесу бнле по вољи 
само с тога, што су исћсривале многе 
изданке, којн су онст житу билиЈод велике 
штете.

Ораси такођер свуда уснпјевају и 
лнјеп ириход доносе. Само их не треба 
садити близу поља, јер и они иоћерају у 
великој мјери на све страпе коријен, који 
нросто угушује свако друго растење. Отуда 
је и потекла она неоиравдана изрека : да 
мврис ораховог лисга не иодноси никакво 
растење. Осим тога на далеко простиЈЈу 
хлад, у коме мало шта може да успијева. 
С тога их треба еадитн у мјестима, гдје 
не могу ни чему да уде. Ораси добро ус- 
пијевају у мјесгима, која су окренута сје- 
веру или западу. Што се самог земљвшта 
тиче, они се задовољаваЈу са сваким, не 
изузимајући ни оно, које је каменом нора- 
с.1 ' У иосљедње врвјеме нноги су учинили 
гр шу иогрешку, што су обарали толика 
годишња стара орахова дрвета, продавајући 
њпхове трунце за незнатну цијену од не- 
колико динара, ма да су не само толико, 
но на више мјеста и више, могло узети 
еамо за једногодишњи род њихов!

Из „Тежака, •

(Нови начин остављања воћа и грожђз.)
Кад со хоће да остави нреко зиме мања 
количина воћа, врло је ирактично смјестити 
га у сандуке са однадцима од тресета. Алн 
при остављању веће количине воћа појав- 
љују се велика тешкоће. У нрољеће ове 
године на из.тожби зумбула у Шарлотен 
бургу изложио је Вебер, надзорник башге 
у Шииндлерсвом пољу код Кспеника, уре 
ђену збирку од нрекрасно одржаног воћа, 
које је на оеобени начин нрезимидо. Од 
дасака саграђена је кућа Гб метер дубоко 
у земљу и обрнута од истока ка западу и 
то тако, да се је пружала над земљом на 
сјеверној страни за 1'2б а на јужној за 1 
метар. Кров всте куће покривен је олуча 
стим (жлебастим) лимом, а стране од куће 
опкољене су кровним картопом да би се 
задржала свака влага која се не може 
контролисати. НаЈЗначајније на овој кући 
јесу одушке — три на броју: е приједа, 
у срединн и остраг но једна — које су 
начињене да би се иенрестано могао

обнављатп ваздух. Докле се ј'о код стра 
ннх начвна зимовања уклањао мање или 
више ваздух и влага, дотле се овде ваз- 
дух непрестано обнавља н влага остаје у 
кући ненрестано у умјереној количини. 
Влага се обнавља новременим попрскива- 
њем дасака којо со находе на иоду од 
ходника који иде но сриједи од куће. У 
свјежем ваздуху и у умјереној влази нн 
једно воће не трули, а такођер и не вене. 
Још у мају ове године тако свјеже изгле- 
даше воће, као да јо са дрвета узабрано! 
Да би се избјегло евако трулењс добро јо 
окадптп запаљеном сумпорном крпицом 
нролазећн кроз кућу једном тамо амо. Чим 
се обере воће одмах се уноси — све је 
јодно да ли је еуво или мокро. На нали- 
цама које ее налазе с обје стране од ход- 
ника пма довољно мјеета, да би се могло 
воће стввити у један нлн два слоја. Пошто 
је цијела кућа оикољена 30—40 см. дебе- 
лнм н јаким насином од земље, то пиј’о 
могуће да продре унутра хладноћа. Чак 
треба водитн бригу да одушко оетану 
отворене кроз већи дио зиме, само их 
ваља онда затворпти, кад на нољу будо 
7—8° Реомирових.

Само ио себи подсјећа нас овај начин 
зимовања, на начин на који пољопривред- 
ници остављају воће у траповима као што 
остављају кромппре. Воћо со у траповима 
такођер добро одржава, али нпак оно јо 
неуиотребљнво, јер се поквари чим со 
извади, и то за то што је дуго лежало у 
ироетору у коме се нчје обнављао ваздух. 
Воће ноје је извађено из куће за воћо 
можо и дуже да со одржи, и с тога јо 
вриједно да се овака и сагради, а и ие 
стаје скупо.

Из Француске доиро јо нов начип 
иомоћу кога се може дуго да одржи грожђе. 
Тамо се је опазило, да се грожђе објошсно 
у просторима у којима пма иаре од сиирита 
куд и камо боље одржава, но оно којо се 
налазн у обичним просторима. Овај јо 
проналазак одма иотврђеи многим ноку- 
шајима. Грожђе је објешсно но обпчном 
начину у простору,у коме није бнло паре 
од сиирита, и у исто вријеће донссено је 
грожђе са нстог чокоћа и из истог вино- 
града и сгављено је у затворену камару у 
којој је био великн ироценат снирита. 
Резултат овог иокушаја исна је славно у 
кориет камара са паром спирита.

Врло лако грађење сниритоуене иаро 
и досадања немогћност, да се веће коли- 
чине грожђа одрже доцпо у зиму, кад му 
и цијена ирилично екочи, чинн да ће се 
на овај нов начнн зимовања обратити 
пажња н да ће се распростријети.

Ив »Тежака.«

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 8 децембра.

(Никољдан.) Поводом нмендана 
Његовог Височанства Госнодара, уочи 
Никољдаиа била је варош заставама 
окићена, и у првом мраку освнјетљеиа, 
а војничка је музпка обшнла освије- 
тљене улице, евирајуђи веселе маршеве. 
На самн дан радоснн била је у кате- 
дралној цркви архијерејска служба са 
благодарељем, у присуству Њиховијех 
Височанстава, Њихове Свпјетле Дјеце, 
цјелокунног днпломатског тнјела, др- 
жавнијех великодостојника и чпиов- 
ништва у пупој паради. Послнје бого- 
елужеља са табље су иуцали топови, 
а иред Свијетлијем Двором војеиа 
музика свпрала је народну хнмну. Из 
цркве је Њезино Височанство Кља- 
гиља изашла исиод руке царско-ото- 
манског иззанредног иоеланика п опу- 
номоћеног мистра г. пуковника Февзи- 
бега, а Његово Височанство Престо- 
лонасљедник Кљаз Данило дао је руку 
г-ђп Деире министра ресидента Фран- 
цуске републнке. За тијем је Његово 
Височанетво Гоенодар прнмао чести- 
таља. У подне је био у Свијетлом 
Двору објед, на ком су бпли Његово 
Виеокопреосвештенство г. Митрополит 
МнтроФан са евешгенством, и државни 
великодостојници. У вечер је бно ве- 
ликн динломатеки објед.

— Како је исти дан бно имен- 
дап п Његовог Велпчапства Цара Нн- 
коле II, у два сата послије иодне било 
је у дворској каиелн евечано благода- 
реље, које је пзвршио Високонреосве- 
штснп Митрополит г. МитроФан са 
мјеснијем свештенством. При богослу- 
жељу би.тп су Њихова Височанства 
са свом Својом Свијетлом Дјецом, 
царско-руски министар-расидент. госи. 
Аргиропуло са особљем царске лега- 
ције, г. Деире, мпкистар-ресидент Фран- 
цуске републике са госнођом, државпн 
велнкодоетојници н ОФИцерско тпјело



из Подгорице, сви у нуној иаради н 
царско-рускијем орденима. Послије бо- 
гослужења пред царском легацијом 
свирала је војепа музика, а г. Аргн- 
ропуло је ирчмао честитања. Од стра- 
не Свнјетлог Двора честнтао је госи. 
С. Ђурковић, адјутант Шеговог Внсо- 
чанства, од стране владе госн. војвода 
Гавро Вуковић, наш министар пно- 
страннјех дјела, од стране војске 
дошао је на честнтање Његово Внсо- 
чанство Престолонасљедник са ОФицнр- 
скијем тијелом, а г. Гардашевпћ градо- 
началник од стране престоннце.

(Личне вијести.) Г. Аргиропуло, 
царско рускн министар-ресидент прп 
нашем Двору, стнгао је у уторнпк пз 
Петрограда, — а г. Деире, мпнистар- 
ресидент Француске републпке са Го- 
сиођом исти дан из Дубровника.

(Одликовања.) Његово Височан- 
ство Госнодар изволпо је одликовати : 
Г. Сергија Полушкина, управитеља 
руског Об|цества паробродства п тр- 
говине у Одеси П-јем степ. Данилова 
реда; г. Ђура Поповића, гл. шк. над- 
зорника Ш-ем степеном; г. Фердинан- 
да Шоффз, грађанпна у Одеси ; г. Ро- 
берта Толингера, нроФесора; Полза 
д’ Пвоа од Попи, бившег другог се- 
крстара Француске легацијс на Цетињу;

Карла Лоазо-а, адвоката н књижев- 
ника, у Шато де ла Сбж ■ (Јига); г. 
Псра Костпћа, уирављајућег учитеља 
нишићске школе; г. Захарију Радпче- 
вића, управљајућег учитеља нодгоричке 
школе ; попа Николу Чавловнћа, учн- 
теља граховске школе; н господина 
Марка Лековића, учптеља бољевпћске 
школе 1У-јсм стсиеиом пстога реда; 
г. Марка Вујачнћа, учптеља Глухо- 
дољског, г. Вуксана Радои.пћа, учнтеља 
Љеворјечког, г. Вожа Срдаповића, 
учнтеља Њсгушког, г. Сава Радуловића, 
секретара управе варошн Цетнња, г. 
капетана Плпју Мијајловића, помоћ- 
ника каиетанске луке у Бару, г. Ђор- 
ђпја Петровића, архитекта ч.тновника 
у Миннстарству Грађевина у Паризу, 
г. Мптра Ђурншића, замјенпка упра- 
внтеља војене раднонпце у Ободу, г. 
Јока Дрецуна, управнтеља војене ради- 
оннце у Никшпћу, У-ијем степепом 
пстога реда.

(Одликован.) Његово Височанство 
Господар изволио је одлнковатп госи. 
Барона Гуденуса, секретара аустро- 
угарске дипломатске мисије иа Цетињу 
1У-ијем степеном Данплова реда.

била је онснов политичког живота Феликс«. 
Фора, који је прн идућим изборима у 
Хавру, иод утицајем Гамбетипим, и кан- 
дидован, те побједоноснички ушао у Бур- 
бонску налату.

ткјегрлми „бечког кор. кира."
РИМ, 2 декембра. — Сенат је 

унравно поздрав ваљаној војсци у 
Афрпку. Вели се, да ће бнтн нозвана 
једна класа на оружје, да се пошље 
у Африку.

ЦАРИГРАД, 2 декембра, — Прн- 
спјели су етационери ннглееки и ита- 
лијанеки. Сјутра у јутро долазн Фран- 
цуски, а сјутра вечер аустрнекп. По 
вијестима пз турског извора 20 бата- 
љона и 5 батерија иод заповиједи 
Ибрајнм-паше онколили еу Хауран, и 
иозвали Друзе да се иредаду и нлате 
заостале иорезе. У протнвном случају 
напапуће их. У Вану иово мрцварење.

Р11М. 2 декембра. — Усљед нри- 
мљеног диевног реда великом већпном, 
ствар Ђолитијева у питању Банке ро- 
мане, неће ићп иред суд; и тако је 
окончаиа иарница против Ђолитија.

Ј1ОНДОН, 3 декембра. — Вој- 
воткиња Јорека родила је нрнпца.

РИМ, 3 декембра. — Девет бата- 
љона и четнри батернје крећу одма 
иут Афрпке. Класа од 1873 у конђс- 
ду позваиа је на оружје 20 тек.

БАТУМ, 3 декембра. — Великп 
Књаз Преетолопасљедник кренуо је на 
иараброду ,.Петроград“ у ииостранство.

ЦАРИГРАД, 4 декембра. — Прп- 
снпо је други стационн брод руекн.

КИЛ, 4 декембра. — Цар Вил- 
хелм је присуствовао за клетвп рекру 
та поморскпјех, којима је држао говор, 
да нмају бити добрп хрпшћанп. вјер- 
ни цару н отаџбинп, и подложни јед- 
110 ј В0ЉИ.

РИМ, 5 декембра. — Одговара- 
1 јући на интерпелације у камари Кри- 

сни је нзјавио, да ће се успоставитп 
I мир у Гокупиранијем нровинцијама, н 
! да се предупреде жалосни догађајн да 
I ће влада учшштп евоју дужност. По 
ј листовима, влада ће искат кредит од 
; 15 до 20 милнона; и 10 до 12 нљада 
! људи иослати и Африку.

ФРИДРИХСРУ, 5 декембра. —
1 Цар је нриспио дочекан Бисмарком,
' н опет отпутовао.

МА11УЉ, 5 декембра. — Укр- 
цало се 1463 ОФИцира и војника за 

| Масауау, иепраћени одушевљенијем 
I овацијама.

БЕЧ, 6 декембра. — У рајхсрату 
' ири расправи буџета Луегер је јако 

напао на компромис аустро-угарски. 
Ведепи је изјавио, оии који иападај у 
комиромис из разлога чисто екопомнч- 
нијех испуњавају своју дужност н 
олекшавају преговоре с Угарском, алн 
спољашњн партајисти немају сврху 
другу него агитацију партајску.

РИМ, 6 декембра. — Крнспн је 
ј новукао иредлог кредита од седам 
: мнлиона за Африку и'поднио други од 
1 20 мнлиоиа.

ЦАРИГРАД, 6 декембра. — По 
, турском нзвору усташи у Цајтуну 
1 запалнли су десет еела, и учинили ве- 
ј лики покољ. Убнјено је 266 муслома- 
1 на а рањено стотнну, међу којима има 

жеиа н дјеце.
ВЕЧ, 7 декембра. — На дворском 

обједу, па ком је било оеобље руског 
носланства, Ћесар је наиио Цару 
руском. У Виограду н у Букарешту 
бпло је благодарење иоводом царевог 
пмендана, у присуству Краља Алек- 
еандра, а Крал.а румуњског заступао 
је Престолниашљедпик румуњски.

ПЕТРОГРАД, 7 декембра. — 
Поводом царевог нмендаиа Горемнкнм 
наимепован је за министра унутра- 
шњостп, Вороицов-Дашков иостављен 
је у евнту дворскијех греиадијера, 
Принц Александар Олдсибуршкн нан- 
менован је за генерала нјешадије, ген. 
гувериер Кијевски добио јс ред Алек- 
сандра Невеког.

ВАШИИГТОН, 7 декембра. — 
Клевелаид унравио је конгресу иоела-

РАЗЛИЧИТО.

(Јерменгка нли Курднстон?) Једаи 
рускн лист нодигао је глас за Јерменску, 
а „II. Времја“ му на то одговара: Прије 
свега треба проучити статистику и етно- 
граснју, иа онда судпти, да ли би се тур- 
ска Јерменска е већијем правом могла 
зватн Курдистаном. По свијем девет вила- 
јетима, но којима је расијано јерменско 
племе, броји се мусулмана 4’/2 милиона 
(74%); а Јермена осим других хришћана у 
све 913, 125 (15%), тако број Јермена 
тек допиро шести дио становништва. Ако 
узмемо вилајоте, гдје је најгушће јермен- 
ско етановииштво (Језеруминскп, Вански 
Бнтлискн и Харнутски), наћемо тамо около 
2 мнлиона мусулмана (70%) а Јсрмена 
630,000 (24%); 11 овдје Јерменп еастављају 
једва четвргн дио етановништва. Само у 
не великом дијелу Ванског и Витлијског 
вилајета, на земљишту од 331 кв. миља, 
усредоточено јо највшне Јермена. Од 
282,000 душа, што живе на овом простору, 
имају Јермени 184,750 душа. На можели 
со говорити о Јерменској и још „великој“?

(1|редсј<\111111: Фор и глумац Кок- 
леи.) Париски „Голоа“ нрича једну врло 
лијепу анекдоту о г. иредсједнику репу- 
блике, Феликсу Фору п чувеном Глумцу 
Коклепу, нз које излази, да је једини 
Коклен оснивалац политичког живота Фо 
рова. Та ствар деснла се ирнје двадесет 
годнна, кад је Фор још био у Хавру прост 
трговац и чешће пута носјећивао „Театр 
Франсо“ (Француеко нозоришго.) У том 
позорншиом друштву уиозна се он са 
Кокленом, кога својо.м љубазношћу п ин- 
телпгетношћу очара. Овај му рече једнога 
вечера: „Учпнпте ми ту љубав, те ме 
носјетите у мојој ложн нзмеђу првог и 
другог чина. Ја ћу вас унознатн са једним 
човјеком, који ће умјетн да вас цјени.“ 
Фор се одазва овој његовој жељи, и у 
реченн час дође у ложу Кокленову, који 
га представи Гамботн. Ова иредставка

иицу о пптању Венецуоле, у свези 
са одговором Сализберија, да ће се 
држатп Монроеве доктрине у случа- 
јевима покушаја јевропскијех држава- 
да ирисвоје који дио земљишта аме- 
рпкаиског. Поеланица је бнла топло 
анлаудирада у конгресу, још впше 
у листовпма.

БУКАРЕШТ, 8 декембра. — 
Камара је отворена престонијем гово- 
ром, којп констатира нријатељске одно- 
се са евнјема државама, пзражава ио- 
вјерење у мнр, усљед сагласја држа- 
ва, да усиоетаве ред ка иетоку.

РИМ, 8 декембра. — Камара је 
иримнла кредит за Африку великом 
већнном, иа је одложила засједање до 
20 јануара. По листовнма остануће 
на истоку еамо два брода италијан- 
ека, а остадп ће се иовратитп, усљед 
нобољшања ноложаја на истоку.

ЦАРЈИГРАД, 8 декембра. — Гу- 
вернер еа Крете Каратеодорн тражи 
новећање посаде. Тобожњн немпрп у 
Албанији не потврђују се.

ВАПШНГТОН, 8 декембра. — 
У сенату Хандлер иоднио је предлог 
којн тражн 100 милиона кредита да 
ее набавн милион иушака за ресерву 
нјешаднје н 600 топова..

СМИРНЕ, 9 декегсбра. —"Данас 
одлазн нталијанска ескадра, а остају 
само два брода.

ВИЛАФРАНКА, 9 декембра. — 
Прпсппо је Царевић на иараброду 
„Петроград?1 Пије бнло званичног до- 
чека.

ЛОНДОН, 9 декембра. — У 
Вристолу«на бапкету министар Фниан 
сија рекао је, да је ноложај питања 
Венецуоле озбиљан, али не вјерује да 
ће доћи до рата с Америком. Говор- 
ник држн да ће копачни резултат бити 
частан за обадвије стране.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

У књижари Књлж. Црног. Државне 
штамцариЈе могу се набавитн ове нове 
књиге:

ЖИВОТ И ДЈЕЛА БОГДАНА 
ЗИМОЊИЋА

ВОЈВОДЕ АЕРЦЕГОВАЧКОГ 
са сликом

Написао Том. А. Братић.
Свеска I.

Цијена 30 новчића.

И0БРАТ1ВИ
Драма у три чина с нјевањем 

Нанисао Стево П. Бешевић 
Књига IV.

Цијена 50 новчића

ПРИПОВИЈЕТКЕ ИЗ ЦРНОГОРСКОГ 
ЖИВОТА

Написао Лука Јовзвић 
Књига I.

Цијена 50 новчића.

Ко иоручи 10 комада од нојединих 
књига добија 1 комад на дар. Поручбине 
се отпремају потиуно наилаћене до иотоње 
поште. Новце треба слати поштанским 
упутницама или у нанлаћеним иисмима 
Уирави Књаж. Црног. Државне нггамиа- 
рије на Цетиње.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти 20 окгобра о. г. и 
ногреба као и у вријсме парастоса моје 
нигда назаборављсно жене односно мајке, 
шћере п сестре,
ЈОКЕ ЂУРОВЕ ПРЉА, рођене МАРТИНОВИЂ
многи пријатељи и нознаннци, кумови и 
нобратими изјавилп су ми саучешћа у овој 
великој мојој жалостн, и за то им овијем 
најсрдачније благодарнм. Особиту благода 
рност изјављујем нречасној г. г. свеште- 
ницима нопу Инколи Дапчевнћу, ноиу Сте- 
вану Дрецуну и иопу Мићу Лубарди, учи- 
тељу Перу Калуђеровићу с ученицима, 
браћи .Вуботињанима уонште, нријатељима 
Иличковпћима из Црмнице, нријатељима 
Ђурашковићима и уопше Цеклижанима и

родбини покојнице Мартиновићима и уопнте 
Цетињанима, као и свакоме другоме који 
ми је било лично или путем ноште и брзс\ 
јава изразио своје саучешће у овој нанкц 
големој жалости.

Љуботињ, 2 децембра 1895.
0 жалошЕеви:

Ђуро Станишин, Прља, муЖ; Филип Ђ. Прља, 
син; Јаница, Анђе, Маше и Стане, шђери ; 
Лука и Саво Мартиновиђи, браћа; Маре, 
мајка, и снаха Јована; Илија и Нико Мар

тиновићи, братанићи.

0 Б Ј А В А.

Кућа Сава Мичетића која постоји 
у овој вароши, на поду са једном ка- 
маром и кужином, II добар магазин, 
продаје се за нампр новаца Маше, 
шћере Ђура Шакова Јовићевића. Ко 
бн желно номенуту кућу купити, нека 
се нрнјавп овој Управи до 30. Децем- 
бра ове године, којег ће се дана но- 
иудиоцу највеће цијене нотписати за 
готов новац.

Вир-Пазар, 26. Новембра 1895. 
Број 300.

Управитељ 
Вароши Вир-Пазара

(2-ц Капетан Милан Поповић.

0 Г Л А С И.
СРЕћНА ИРИЛИКА

Од 30.000 срећака што их Сри 
ска Држ. Класна Лутрија издајо за

[ђ XI. коло 15.000, срећака добијају зго 
№ дитке од дин. 150.000, 75.000, 50.000, 
» 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 10.000

и врло велики број мањих од 5000, 
Ш 2500, 1000, 800, 700, 600, 500 и т. д.

Укупно преко три милиона ди 
0] нара иодијелиће се на играче XI. 
ј!) кола.
јј; Срећа се не стнже ако се не
№ срете. Ко купује срећке Класне Лу- 
к’ трије тај иде срећи на сусрет. Улог 
» је незнатан а добит огромна. Сваки 
Ш треба да се користи овом јеФтином 
), а срећном приликом, па да игра у

овој државној лутрији. 
ђ У У-тој класи нрошлога кола
№ већина главних згодитака и знатан 
х- број мањих пали су на срсћке нро- 
« дате из наше радње који су одма и 
',(! иснлаћени.

Наша радња снабдјевена је и за 
II' ово XI. коло великим избором срећа- 
||1 ка за 1. класу у свима подјелама и 

разним бројевима и моли поштоване 
к играче да се за исте изволе на нас
Ш обраћати.

Поручбине из Црче Горе и Срп 
Ш ских покраЈина извршујемо брзо и

тачно. Извјештаје о резултату сваког 
) вучења као и свако друго нужно 
» извјешће достављамо одмах нашим 
У поштованим играчима.

Цијена је срећкама за I. класу 
цијелој 24, половини 12, че^вртини 6 
и осмини 3 динара у сребру.

Вучење је I. класе 4 јануара 
1896 године.

У Виограду, новембар 1895.

Кокановић и Васић
ОВЛАШћЕНИ ПРОДАВЦИ СРЕЋАКА СРП. 

ДРЖ. КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
(I—10.)

ЕКСПОРТНА РАДЊА БОСАНСКИХ 
ЗЕМПСКИХ ПР0ИЗВ0ДА ђорђа 
АЛ. ВАСИЉЕВИЋА у Д. ТУЗДИ:
(Восна): распошиље:

100 кнла 1-ва шљива сувих лањ-
ских 12 ф. 50 нов.

100 кила 1-ва шљива сувих нових
16 ф. 50 нов.

100 кила 1-ва ораха нових
11 ф. — нов.

100 ком. метала 10 ф. — нов.
, Праве шљнвовице, љешннка уто- 

вљеннх бибах (тукаца) и свнх ироизво- 
да по пајпижу цијену као поштом и 
вагоном.

Ђорђе Ал. Васиљввић.

Уредиик: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штамнарија.


